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1. Описание фонда оценочных средств (оценочных материалов)
Фонд оценочных средств (оценочные материалы) включает в себя контрольные задания и (или) вопросы, которые могут быть предложены обучающемуся в рамках текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации по дисциплине (модулю). Указанные контрольные задания и (или) вопросы позволяют оценить достижение обучающимся планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), установленных в соответствующей рабочей программе дисциплины (модуля), а также сформированность компетенций, установленных в соответствующей общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.

Полные наименования компетенций представлены в общей характеристике основной профессиональной образовательной программы.
2. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения текущего контроля успеваемости обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.1)
1. Что означает понятие «Винтовка»

а) Индивидуальное стрелковое оружие с винтовыми нарезами в канале ствола. 

б) Ружье, заряжаемое с казенной части и названное в честь своего конструктора А.Vintovelli.

в) Стрелковое оружие, имеющее ударник в форме винта.

2. Что означает понятие «Пистолет-пулемет»

а) автоматическое оружие, стреляющее как пистолет, но имеющее вид пулемета

б) индивидуальное огнестрельное автоматическое оружие спроектированное под пистолетный патрон. 

в) индивидуальное малогабаритное автоматическое оружие, спроектированное под пулеметный патрон

3. Что означает понятие  «Штурмовая винтовка»

а) Групповое стрелковое автоматическое оружие, предназначенное для поражения живой силы противника и легкобронированных целей при проведении штурма

б) Индивидуальное стрелковое автоматическое оружие, предназначенное для поражения живой силы противника. 

в) Оружие, в котором все операции подготовки и производства выстрела автоматизированы.

4. На практике для оценки эффективности дульного тормоза и для сравнения эффективности дульных тормозов разных типов наряду с конструктивной характеристикой (х используются другие характеристики: 1- кинематическая характеристика К(, выражающая относительное изменение энергии отдачи, вызываемое применением дульного тормоза; 2- энергетическая характеристика К(, выражающая относительное изменение энергии отдачи, вызываемое применением дульного тормоза; 3- импульсная характеристика (J, выражающая относительное изменение импульса отдачи, вызываемое применением дульного тормоза. Укажите все правильные ответы.

а) 2,3;

б) 1,2;

в) 1,3.

5. На какие группы можно разделить дульные тормоза по характеру их воздействия на оружие : 1- дульные тормоза осевого действия, 2- бескамерные дульные тормоза, 3- дульные тормоза поперечного действия, 4- однокамерные дульные тормоза, 5- дульные тормоза комбинированного действия? Укажите все правильные ответы. 

а) 1,3,5; 

б) 1,2,4;

в) 2,3,4 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.2)
1. Конструктивная характеристика щелевого пламегасителя вычисляется по формуле:
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2. При надкритическом режиме истечения секундный расход не зависит от 

а) параметров состояния газа в сосуде и площади критического сечения сопла;

б) площади критического сечения сопла

в) изменения наружного давления, параметров состояния газа в сосуде и площади критического сечения сопла;

3. Функция (((), представляет собой: 

а) отношение температуры Т движущегося газа к температуре Т0  изэнтропно заторможенного газа;

б) отношение температуры Т0  изэнтропно заторможенного газа к температуре Т движущегося газа;

в)  произведение температуры Т0  изэнтропно заторможенного газа к температуре Т движущегося газа.

4. При наличии отрыва угол перехода канала от узкой к широкой части имеет:

а) основное значение и в расчетной схеме принимается равным 1800
б) второстепенное значение и в расчетной схеме принимается равным 900
в) второстепенное значение и в расчетной схеме принимается равным 1800

5. Каким соотношением определяется местная скорость звука для порохового газа согласно условию изэнтропичности?  
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.3)
1. В этом случае при конечных значениях изменений параметров состояния газа (большие   возмущения) возмущения носят название скачка уплотнения или ударной волны:

а) скорость распространения возмущений равна скорости звука, т. е. с=а;

б) скорость распространения возмущений меньше скорости звука, т. е. с а

в) скорость распространения возмущений больше скорости звука, т.е. c>a. 

2. Если на всем протяжении канала, по которому движется газ, скорость потока больше скорости звука, т.е. M>1, то режим течения называется: 

а) докритическим;

б) некритическим;

в) надкритическим. 

3. Коэффициентом реактивности характеризуется:

а) предельное увеличение полной реакции газа, порождающее осевую реакцию воздействия  газового потока на стенки расширяющегося канала;

б) относительное увеличение полной реакции газа, порождающее осевую реакцию воздействия  газового потока на стенки расширяющегося канала; 

в) предельное уменьшение полной реакции газа, порождающее осевую реакцию воздействия  газового потока на стенки расширяющегося канала;
4. Какие характеристики относятся к основным характеристикам, определяющим термодинамические свойства порохового газа как рабочего тела при термогазодинамических рассчётах?
1) потенциал пороха; 

2) температура горения;

3) отношение теплоёмкостей;

4) удельная теплоёмкость; 

5) коволюм.

5. На какие группы можно разделить дульные тормоза по конструктивным признакам, существенно влияющих на эффективность их действия: 1- дульные тормоза осевого действия, 2- бескамерные дульные тормоза, 3- четырёхкамерные дульные тормоза, 4- однокамерные дульные тормоза, 5- двухкамерные дульные тормоза? Укажите все правильные ответы.

а) 2,4,5; 

б) 1,3,4;

в) 1,2,5

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-6 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-6.1)
1. Уравнение изменения количества движения порохового газа и вовлеченного в движение воздуха в направлении, параллельном оси канала ствола: 

а) 
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б) 
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2. Уравнение приращения угловой плотности энергии дульной волны в относительном движении границы раздела: 

а) 
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3. На практике для оценки эффективности дульного тормоза и для сравнения эффективности дульных тормозов разных типов наряду с конструктивной характеристикой (х используются другие характеристики: 1- кинематическая характеристика К(, выражающая относительное изменение энергии отдачи, вызываемое применением дульного тормоза, 2- энергетическая характеристика К(, выражающая относительное изменение энергии отдачи, вызываемое применением дульного тормоза, 3- импульсная характеристика (J, выражающая относительное изменение импульса отдачи, вызываемое применением дульного тормоза. Укажите все правильные ответы.

а) 1,2;

б) 1,3;

в) 2,3; 

4. В подвижной зоне газ находится в движении, при этом поток

а) непрерывно увеличивает свое поперечное сечение от площади F1 до площади F2; 

б) непрерывно уменьшает своё поперечное сечение от площади F1 до площади F2;
в) непрерывно изменяет своё сечение от площади F1 до площади F2.
5. Полный импульс отдачи оружия в направлении оси ствола с учетом влияния дульного устройства равен 

а) 
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в) 
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Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-6 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-6.2)
1. Уравнение для массы воздуха, вовлеченного в движение ударной волной: 

а) 
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в) 
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2. Дульные двигатели автоматики, представляют собой:

а) устройства, выполненные в дульной части ствола в виде замкнутого цилиндра в сочетании с поршнем.

б) устройства, выполненные в надульной части ствола в виде незамкнутого цилиндра в сочетании с поршнем.

в) газоотводные устройства, выполненные в дульной части ствола в виде полузамкнутого цилиндра в сочетании с поршнем

3. Дальнейшее уменьшение противодавления является бесполезным для повышения скорости истечения и расхода газа, когда:

а) противодавление составляет примерно (0,25 р0;
б) противодавление составляет примерно (0,5 р0; 
в) противодавление составляет примерно (1 р0.

4. При надкритическом режиме истечения секундный расход не зависит от:

а) параметров состояния газа в сосуде и площади критического сечения сопла;

б) площади критического сечения сопла

в) изменения наружного давления, параметров состояния газа в сосуде и площади критического сечения сопла;

5. Передача энергии ударной волне продолжается до момента, 

а) когда давление газа на границе раздела становится меньше атмосферного;

б) когда давление газа на границе раздела становится больше атмосферного;

в) когда давление порохового газа на границе раздела становится равным атмосферному. 

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-6 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-6.3)
1. Функция (((), представляет собой:

а) произведение давления р0 изэнтропно заторможенного газа (полному давлению) и 

давления р движущегося газа;

б) отношение давления р0 изэнтропно заторможенного газа (полному давлению) к 

давлению р движущегося газа;

в) отношение давления р движущегося газа к давлению р0 изэнтропно заторможенного

газа (полному давлению) в том же сечении.

2. Что происходит на участках плавного расширения газа в дульных газоотводных устройствах: 1- ускорение газового потока за счет преобразования внутренней энергии в кинетическую, 2- происходит замедление газового потока за счет преобразования кинетической энергии во внутреннюю, 3- создание осевой реакции воздействия потока на боковые стенки? Укажите все правильные ответы.

а) 1,3; 

б) 1,2

в) 2,3

3. Коэффициентом реактивности характеризуется:

а) предельное увеличение полной реакции газа, порождающее осевую реакцию воздействия  газового потока на стенки расширяющегося канала;

б) относительное увеличение полной реакции газа, порождающее осевую реакцию воздействия  газового потока на стенки расширяющегося канала; 

в) предельное уменьшение полной реакции газа, порождающее осевую реакцию воздействия  газового потока на стенки расширяющегося канала;

4. В реальных условиях на расход массы порохового газа при прямоточном истечении через отверстия оказывают дополнительное влияние следующие факторы: 1- сужение струи, характеризуемое коэффициентом сужения  (, 2- расширение струи, характеризуемое  коэффициентом раширения  (, 3- неравномерность распределения скорости по сечению струи, характеризуемая коэффициентом скорости (.

а) 2,3;

б) 1,3; 

в) 1,2

5. При выстреле из стрелкового оружия в окружающем пространстве распространяется       дульная волна, представляющая собой:

а) ударную волну, образующуюся в результате внезапного сужения порохового газа из канала ствола в атмосферу после вылета пули, и является основным источником звука выстрела;

б) ударную волну, образующуюся в результате внезапного истечения порохового газа из  канала ствола в атмосферу после вылета пули, и является основным источником звука  выстрела; 

в) звуковую волну, образующуюся в результате внезапного сужения порохового газа из канала ствола в атмосферу после вылета пули.

6. Уравнение изменения количества движения порохового газа и вовлеченного в движение воздуха в направлении, параллельном оси канала ствола: 

а) 
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б) 
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в) 
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7. Уравнение приращения угловой плотности энергии дульной волны в относительном движении границы раздела: 

а) 
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б) 
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в)   
[image: image24.wmf]r

r

r

p

rV

dt

dE

=

       
8. На практике для оценки эффективности дульного тормоза и для сравнения эффективности дульных тормозов разных типов наряду с конструктивной характеристикой (х используются другие характеристики: 1- кинематическая характеристика К(, выражающая относительное изменение энергии отдачи, вызываемое применением дульного тормоза, 2- энергетическая характеристика К(, выражающая относительное изменение энергии отдачи, вызываемое применением дульного тормоза, 3- импульсная характеристика (J, выражающая относительное изменение импульса отдачи, вызываемое применением дульного тормоза. Укажите все правильные ответы.

а) 1,2;

б) 1,3;

в) 2,3; 

9. В подвижной зоне газ находится в движении, при этом поток

а) непрерывно увеличивает свое поперечное сечение от площади F1 до площади F2; 

б) непрерывно уменьшает своё поперечное сечение от площади F1 до площади F2;
в) непрерывно изменяет своё сечение от площади F1 до площади F2.
10. Полный импульс отдачи оружия в направлении оси ствола с учетом влияния дульного устройства равен 

а) 
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в) 
[image: image27.wmf]R

x

отд

J

y

J

J

)

1

(

)

(

-

+

=

s


11. Установите соответствие между способом глушения звука и его схематичным изображением:

1)[image: image28.png]



2)  [image: image29.png]
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4) [image: image31.png]



Варианты ответов:
1)  Способ накапливания газов

2) Способ отражения

3) Способ отклонения потока газов

4) Способ поворота потока газов

5) Способ амортизации
12.   Надульные устройства, уменьшающие опрокидывающий момент оружия при автоматической стрельбе, и, имеющие конструктивную характеристику (y >0,  называются
_________________________– введите ответ в поле.
13. Какие требования предъявляются к глушителям звука в соответствии с их назначением и условиями их боевого применения?

1) Небольшой вес и габариты; соответствующая величина дульного давления пороховых газов; количество камор для истечения порохового газа; возможность крепления на образцах без дополнительных устройств.

2) Высокая эффективность глушения звука; достаточно высокая живучесть его основных деталей; небольшой вес и габариты; простота конструкции и возможность крепления на образцах без дополнительных устройств. 

3) Требуемая эффективность; минимальное воздействие газовой струи на стрелка; небольшие размеры и простота конструкции.

4) Высокая эффективность глушения звука; простота конструкции и возможность крепления на образцах без дополнительных устройств; минимальное воздействие газовой струи на стрелка.
14. Какие требования предъявляются к глушителям звука в соответствии с их назначением и условиями их боевого применения?

а) Величина дульного давления пороховых газов; положение и ориентирование в пространстве боковых окон, рабочих поверхностей диафрагм и открылков.

б) Высокая эффективность глушения звука; достаточно высокая живучесть его основных деталей; небольшой вес и габариты; простота конструкции и возможность крепления на образцах без дополнительных устройств. 

в) требуемая эффективность; минимальное воздействие газовой струи, истекающей через боковые окна надульника, на обслуживающий персонал; небольшие размеры и простота конструкции.
15. Для получения непрерывного увеличения скорости течения газа необходимо:

а) площадь поперечного сечения канала сначала увеличить, а затем уменьшить;

б) площадь поперечного сечения канала сначала уменьшать, а затем увеличивать; 

в) площадь поперечного сечения канала должна оставаться неизменной.
16. Если выходное сечение бокового газоотводного канала или дульного насадка представляет собой косой срез, то выход газового потока сопровождается: 1- отклонением его в сторону перпендикуляра к плоскости выходного сечения, 2- изменением полной реакции газового потока, 3- отклонением его в сторону от плоскости выходного сечения.

а) 1,2; 

б) 2,3;

в) 1,3

17. В дульных газоотводных устройствах имеются участки плавного расширения газа по коническим каналам с углом раструба, равным 

а) 4(
б) 2( 

в) 1/2*(
18. Функция (((), представляет собой:

а) произведение давления р0 изэнтропно заторможенного газа (полному давлению) и 

давления р движущегося газа;

б) отношение давления р0 изэнтропно заторможенного газа (полному давлению) к 

давлению р движущегося газа;

в) отношение давления р движущегося газа к давлению р0 изэнтропно заторможенного

газа (полному давлению) в том же сечении.
19. Отношение давления в баллоне перед истечением к критическому давлению в струе равно:

а)
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б) 
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в) 
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20. Сравнительный конструктивный анализ приборов бесшумной и беспламенной стрельбы (ПБС).
3. Оценочные средства (оценочные материалы) для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.1)
1. Краткая характеристика дульных газоотводных устройств.

2. Термическое и калорическое уравнения состояния порохового газа.

3. Параметры торможения газа.

4. Термодинамические характеристики порохового газа

5. Уравнения, используемые для описания движения порохового газа.

6. Линии и трубки тока. Энтропия. Адиабатический и изоэнтропный  процессы.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.2)
1. Основные факторы образования звука выстрела. Постановка задачи расчета дульной волны.

2. Конические дульные пламегасители.

3. Активные усилители отдачи.
4. Скорость звука в газе.

5. Параметры торможения газа

6. Основные газодинамические функции.

7. Плавное расширение газового потока.

8. Влияние косого среза на характеристики газового потока.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-1 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-1.3)
1. Расчет поля распределения давления дульной волны.

2. Постановка задачи расчета дульных газоотводных устройств. Критерии оценки эффективности дульных газоотводных устройств.

3. Однокамерный дульный тормоз. Первый случай расположения скачка уплотнения.

4. Расчет  дульных компенсаторов. Второй случай расположения скачка уплотнения.

5. Основные факторы образования звука выстрела. Постановка задачи расчета дульной волны.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-6 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-6.1)
1. Сравнительный конструктивный анализ образцов подводного оружия.

2. Математическая модель подводного выстрела.

3. Сравнительный конструктивный анализ образцов бесшумного оружия.

4. Сравнительный конструктивный анализ образцов травматического оружия.

5. Сравнительный конструктивный анализ образцов оружия самообороны.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-6 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-6.2)
1. Рассчитать влияние на конструктивную характеристику изменение площади сечения боковых отверстий однокамерного тормоза

Исходные данные:

Известно - F(= 3.81 см2;  (х =(=0.241

1. Площадь F(= 4.93 см2;  (1= 1.71;    (2 = 0.175;    Fц=5.14 см2
2. Площадь F(= 7.4 см2; (1= 1.71;    (2 = 0.175;    Fц=5.14 см2
F’( = 1 см2             F”( = 6.4 см2   (вх=900
2. Расчет шелевых дульных пламегасителей.
3. Расчет глушителей звука

4. Расчет конструктивных характеристик двигателей автоматики.

5. Расчет конструктивных характеристик однокаморных дульных тормозов

6. Расчет конструктивных характеристик усилителей отдачи.

Перечень контрольных заданий и (или) вопросов для оценки 

сформированности компетенции ПК-6 (контролируемый индикатор достижения компетенции ПК-6.3)
1. Рассчитать щелевой пламегаситель

Исходные данные:

S  = 0.476  см2
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2.  Рассчитать конструктивные характеристики каморного компенсатора

Исходные данные:
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3. Рассчитать  конструктивную характеристику дульного двигателя автоматики

Исходные данные:
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4. Рассчитать конструктивную характеристику дульного тормоза с широкими окнами

Исходные данные:         k=1.25;  S=0.242 см2;  Fц= 8. 79 см2
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5. Рассчитать конструктивную характеристику однокаморного  дульного тормоза

Исходные данные

(вх  = ( вых  = 90о;  k=1.25;   S=1.32 см2;  Fц =5. 14 см2
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6. Рассчитать конструктивные характеристики дульного компенсатора  с косым срезом

Исходные данные:

KR=1; ( = 45о;    ((=22о
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7. Рассчитать конструктивные характеристики бескаморного компенсатора

Исходные данные:
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8. Рассчитать конический пламегаситель

Произвести расчет относительной величины температуры пороховых газов в выходном сечении 
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 конического пламегасителя пулемета НСВ–12,7. 

Исходные данные:
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5. Особенности математического моделирования внешней баллистики подводного выстрела.
[image: image58.jpg]



9. Особенности математического моделирования внутренней баллистики подводного выстрела.

10. Рассчитать  влияние  изменения  угла  наклона  боковых  отверстий.

	Было рассмотрено (вх = (вых = 90о
	(х =(=0.241

	Исходные данные

	(вх = (вых = 75о; (1 = 1.71     (2 = 0.175
	


11. Рассчитать  влияние изменения диаметра пулепроходного отверстия в отражательной диафрагме.

	Было              do = 1.45 см,      Fo = 1.65 см2          (x = 0.214   

	Рассчитать:

	 Исходные данные
	  do = 2.0 см,      Fo = 3.14 см2   (1  = 1.71


12. Рассчитать конструктивные характеристики бескаморного тормоза

Исходные данные:
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13. Рассчитать влияние на конструктивную характеристику изменение площади сечения боковых отверстий однокамерного тормоза

Исходные данные:

Известно - F(= 3.81 см2;  (х =(=0.241

1. Площадь F(= 4.93 см2;  (1= 1.71;    (2 = 0.175;    Fц=5.14 см2
2. Площадь F(= 7.4 см2; (1= 1.71;    (2 = 0.175;    Fц=5.14 см2
F’( = 1 см2             F”( = 6.4 см2   (вх=900  
14. Рассчитать баллистические характеристики патрона образца оружия в соответствии с вариантом задания, построить графики соответствующих зависимостей с использованием компьютерной реализацииии математической модели.
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